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Genau eine Antwort ist jeweils die richtige. Es werden nur eindeutig gesetzte Kreuze bertiicksichtigt.
Diese miissen auf dem einen Antwortblatt (Seite2) deutlich gesetzt sein.
Kreuze auf anderen Seiten bleiben unberiicksichtigt. Kommentare bleiben unberiicksichtigt.

Bei Auswahlmoglichkeiten, die eine Begriindung beinhalten (mit Worten wie ,,daher®, , weil*), ist
ein Kreuz genau dann richtig, wenn die Antwort stimmt und wenn die Begriindung zielfiihrend ist.

Die in der Vorlesung verwandten Symbole und Definitionen werden vorausgesetzt.

Alle Parameter sind echt groler Null, falls nicht anders angegeben.

Es sind zwei Giiter oder zwei Faktoren gemeint, falls nicht anders angegeben.

Fiir von-Neumann-Morgenstern-Nutzenfunktionen u gilt u/(z) > 0 fiir alle z > 0.

,Rand“ bedeutet ,Rand des 1. Quadranten*, also bei zwei Giitern/Faktoren z; = 0 oder x3 = 0.

NOTE:

Unterschrift des Priifers/der Priifer:
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1.

(4 Punkte) Richards Nutzenfunktion ist gegeben durch

U (z1,20) = 227 + 2.

Die marginale Rate der Substitution ist demnach gegeben durch M RS = %g; = %1 Das Einkommen

betriagt m = 30, die Preise p; = 6, po = 3. Die Menge der Haushaltsoptima lautet

Oa) {(5,0)} Oc) {(4,2)} Oe) {(0,10)} Og) {(5,10),(3,5)}
Ob) {(5,10)} Od) {(3,5)} Of) {(5,0),(0,10)} Oh) 0

O1) {(x1,x2) : m = prx1 + paxa}, alle Punkte auf der Budgetgeraden sind optimal.

. (3 Punkte) Ein Haushalt kann sich exakt 3 Einheiten des Gutes 1 und 3 Einheiten des Gutes 2 oder

aber 4 Einheiten des Gutes 1 und 1 Einheit des Gutes 2 leisten. Wie viele Einheiten des Gutes 2 kann
sich der Haushalt leisten, wenn er sein gesamtes Einkommen fiir Gut 2 ausgibt?

Oa) 1 Oc) 3 Oe) b Og) 7 O1i) 9
Ob) 2 Od) 4 Of) 6 Oh) 8

. (2 Punkte) Ein Ein-Personen-Haushalt, der zwei Giiter 1 und 2 konsumiert, verfiigt iiber ein (Brutto-)

Einkommen von m. Die (Netto-) Preise betragen p1, p2. Der Staat erhebt eine Kopfsteuer in Hohe von
T, eine Mehrwertsteuer 71 fiir Gut 1 sowie eine Stiicksteuer to auf Gut 2. Die Budgetrestriktion lautet

(p1+711)x1 + (p2 +t2)xe <m+T (p1+711)x1 + (p2 +t2)ze <m-—T

114+ 7))z + (p2 +t2)za <m+T 114+ m)xr + (p2 +t2)za <m—-T

O a) Oe)
Ob) p Of) p
Oc) (p1+71)r1 +p2(l +t2)va <m+T Og) (p1+7)r1 +p2a(l+te)ze <m-—T
Od) O bh)

pr(l4+ 7))z +pe(l+ta)za <m+T pi(l+ 1)z +pa(l +t2)za <m-—T

. (1 Punkt) Betrachten Sie die Nutzenfunktion U (z1,z2) = min (z1, 2x2).

Oa
Ob

Oc
Od

Das Haushaltsoptimum ist ein Randpunkt.

Die Praferenzen sind konkav.

Eine Optimalitédtsbedingung fiir das Haushaltsoptimum ist 2x; < 9.

~— ~— ~— ~—

Keine der obigen Auswahlmoglichkeiten ist korrekt.

. (3 Punkte) Betrachten Sie die Nutzenfunktionen Uj (x1,z2,23) = z1 + x2x3 und Uz (1, x2,23) =

2x1 + 4xoxs.

O a) Die dargestellten Préferenzen sind dquivalent, weil die Transformation 7(x1, xe, x3) = U1 (221, 222, 223)
U; in U, tiberfiihrt.

O b) Die dargestellten Priiferenzen sind dquivalent, weil die Indifferenzkurven identisch aussehen.

O ¢) Die dargestellten Priferenzen sind dquivalent, weil U; (0,0,0) = Uz (0,0,0)

O d) Die dargestellten Priferenzen sind nicht #quivalent. Dies ldsst sich anhand der Giiterbiindel
(1,0,1) und (2,0,1) begriinden.

O e) Die dargestellten Priferenzen sind nicht #dquivalent. Dies ldsst sich anhand der Giiterbiindel
(3,1,1) und (0, 3,1) begriinden.



6. (2 Punkte) Ein Gut ist bei Geldeinkommen in keinem Fall

O a) inferior und gewohnlich. O ¢) normal und gewdhnlich.

O b) inferior und nicht-gewohnlich. O d) normal und nicht-gewohnlich.

7. (2 Punkte) Ein Haushalt, welcher 2 Giiter konsumiert und iiber ein Einkommen m verfiigt, hat le-
xikografische Préferenzen, wobei Gut 2 das wichtigere ist. Die Engelkurve von Gut 2 lautet

Oa) za(pr,p2,m) =0 Oc) 22(p2) =0 Oe) wa(x1) =0 O g) xa(m) =0
Ob) za(p1,p2,m) =32 Od) za(p2) = 12 Of) wa(w1) = 7 Oh) za(m) =12

8. (3 Punkte) Betrachten Sie die in der Grafik veranschaulichten Indifferenzkurven.

L2

b} 10

z1
Die dadurch angedeuteten Préaferenzen sind

O a) nicht monoton, weil der Nutzen mit zunehmenden Giitermengen steigt.

O b) streng konkav, weil jedes Giiterbiindel auf der Strecke zwischen zwei beliebigen indifferenten
Giiterbiindeln A und B besser ist als A und B.

O c¢) streng konkav, weil jedes Giiterbiindel auf der Strecke zwischen zwei beliebigen indifferenten
Giiterbiindeln A und B schlechter ist als A und B.

O d) streng konvex, weil jedes Giiterbiindel auf der Strecke zwischen zwei beliebigen indifferenten
Giiterbiindeln A und B besser ist als A und B.

O e) streng konvex, weil jedes Giiterbiindel auf der Strecke zwischen zwei beliebigen indifferenten
Giiterbiindeln A und B schlechter ist als A und B.

9. (2 Punkte) Horsts vNM-Nutzenfunktion ist gegeben durch u(z) = 2. Horst muss sich zwischen zwei
Lotterien L, = LG, 0; %, %J und Ly = L5,4; %, %J entscheiden.

O a) Horst wahlt Ly, weil E,(L1) > Ey(L2). O e) Horst wihlt Lo, weil E,(La) > Ey(L1).
Ob) Horst wéhlt L, weil E(Ly) > E(L2). O f) Horst wéhlt Lo, weil E(Ly) > E(Ly).
O ¢) Horst wihlt Ly, weil 6 > 5. O g) Horst wihlt Lo, weil 5+ 4 > 6.
Od) Oh)

Horst wihlt Ly, weil Ey, (L) > u(FE(L1)). Horst wihlt Lo, weil E,(Lg) > u(E(L2)).

10. (4 Punkte) Betrachten Sie die vNM-Nutzenfunktion u(z) = 2y/z und die Lotterie L = |16,64; 3, 1.
Die Risikopramie betréagt



Oa) 0 Oc) 1 Oe) 2 Og) 3 Oi) 4

O b) O d)

N

Of)

[\el[e)8

O h)

N[ —
[NGIEN

11. (1 Punkt) Die Nachfragefunktion lautet X (p) = 18—3p. Der Prohibitivpreis p und die Sittigungsmenge
X sind gegeben durch (]3, X) =

Oa) (3,3) O¢) (0,18) Oe) (0,6) Og) (6,18)
Ob) (18,0) O d) (6,0) Of) (18,6)

12. (3 Punkte) Ein Monopolist steht der inversen Nachfragefunktion p(y) = 5 — § gegeniiber. Seine

Kostenfunktion lautet C(y) = 2y + 2. Der gewinnmaximale Preis betrégt

Oa) % Ob) 1 Oc) 2 Od) 2 Oe) 2 Of) 3 Og)

NOI~1

on 4  Oi)

[\e]Ne)

1

13. (3 Punkte) Ein Unternehmen hat die Produktionsfunktion f (z1,z2) = z{x2. Kurzfristig muss es
vom zweiten Faktor 5 Einheiten einsetzen. Die Faktorpreise betragen w; = 5 und we = 8. Die kurz-
fristigen Kosten bei einer Produktion von y = 10 betragen

Oa) 13 Ob)26 Oc)40 Od)60  Oe) 65 Of) 80  Og) 104 Oh) 130

14. (4 Punkte) Ein Unternehmen hat die Moglichkeit auf einem Markt zu agieren. Die langfristige
Kostenfunktion des Unternehmenes lautet

9+y2%, y>0
c<y>={ vy

0, y=0

Wie hoch muss der Marktpreis mindestens sein, damit das Unternehmen eine positive Ausbringungs-
menge anbietet?

Oa) 0 Ob) 1 Oc) 2 Od) 3 Oe) 4 Of) 5 Og) 6

15. (3 Punkte) Betrachten Sie eine beliebige Tauschékonomie mit zwei Agenten und Anfangsausstattung
w.

O a) Alle Pareto-Verbesserungen gegeniiber der Anfangsausstattung w liegen in der zur Anfangsaus-
stattung w gehoérenden Tauschlinse.

O b) Wenn fiir zwei Allokationen z = ((33‘14, xQA) ,(28,25)) und y = ((yf‘, y?) (yP vd)) gilt Ua (m’f‘, 1:‘24) >
Ua (yf‘, yé“), dann ist x eine Pareto-Verbesserung gegeniiber y.

O ¢) Die Anfangsausstattung w ist Pareto-optimal.

O d) Pareto-Optima erfiillen 2§ = 2P und 24 = 22.

O e) Keine der obigen Auswahlmdoglichkeiten ist korrekt.
16. (2 Punkte) Die Nachfrage auf einem Markt ist durch die inverse Nachfragefunktion p (X) =5 — % - X

gegeben. Der Preis sinkt von 3 auf 2. Betrachten Sie folgende Grafik, in der A, B, C, D, E jeweils eine
Fliache angeben.



X

Die Anderung der Summe von Produzenten- und Konsumentenrente aufgrund der Preisinderung be-
trigt

Oa) —(A+ B) Oc) D-A Oe) B+ D Og) A+B+E
Ob) —A Od) C+D Of) A+B Oh) B—D

17. (3 Punkte) Betrachten Sie folgendes simultane Spiel.

Spieler 2

1 T
. o| (4,4) (5,5)
Spieler 1 3.2) 7.1

—

o,r) ist ein Nash-Gleichgewicht.

u, () ist ein Nash-Gleichgewicht.

—

0,1) ist ein Nash-Gleichgewicht.

—~

u,r) ist ein Nash-Gleichgewicht.

o
— ~— ~— ~— ~—
—

Keine der obigen Auswahlmoglichkeiten ist korrekt.

18. (3 Punkte) Auf einem Markt gibt es zwei Arten von Konsumenten: Es gibt n; > 0 Konsumenten
mit niedriger Zahlungsbereitschaft z; > 0 und n, > 0 Konsumenten mit hoher Zahlungsbereitschaft
zn > z. Jeder Konsument kauft, wenn iiberhaupt, nur eine Einheit. Gehen Sie davon aus, dass ein
Konsument kauft, wenn der Preis kleiner oder gleich seiner Zahlungsbereitschaft ist. Auf dem Markt
agiert ein Monopolist, der zu konstanten Grenz- und Durchschnittskosten ¢ mit z; < ¢ < zj, produziert.
Wie lautet der Gewinn des Monopolisten im Falle von Preisdiskriminierung ersten Grades (vollstandige

Preisdiskriminierung)?

Oa) I =n;(z —c)+np(zn —c)
Ob) II=(n;+mnp)(zn—c)

Oc) I =mnz+npzp —c



19.

Od) T=0

Oe) II =np(zp —0)

(3 Punkte) Betrachten Sie folgendes simultane Spiel.
Spieler 2
1 r
. ol| (44) | (7,3)
Spieler 1 (@.3) G.1)

20.

21.

22.

,3) ist Pareto-optimal.

)
,3) ist eine dominante Strategie.
)

(4
(7
(o,7) ist ein Nash-Gleichgewicht.
(u,r) ist ein Nash-Gleichgewicht.
(4,3) ist ein Nash-Gleichgewicht.

Oa)
Ob)
Oc)
Od)
Oe)
O f) Keine der obigen Auswahlmoglichkeiten ist korrekt.

(4 Punkte) Auf einem Markt gelte die Marktnachfragefunktion D(p) = 100 — 2p und die Marktange-
botsfunktion S(p) = 10 + 2p. Es wird eine Mehrwertsteuer von 7 = 25% eingefiihrt, die die Anbieter
an den Staat abzutreten haben. Wie hoch sind die Steuereinnahmen?

Oa) 25 Oc) 75 Oe) 125 O g) 200
Ob) 50 O d) 100 O f) 150 Oh) 250

(4 Punkte) Betrachten Sie zwei Parteien 1, 2, die sich auf einer Strecke [0,1] positionieren. Die
Position von Partei i, i = 1,2, wird mit z; € [0, 1] bezeichnet. Wiahler der Masse 1 sind gleichverteilt
auf dieser Strecke. Jeder Wahler hat 2 Stimmen. Jeder Wéhler vergibt zwei Stimmen an die Partei, die
ihm am néchsten ist. Falls die Entfernung eines Wihlers zu beiden Parteien gleich ist, vergibt dieser

jeweils eine Stimme an beide Parteien.

Im Punkt

1,22 1/3,1/2) besteht fiir Partei 1 kein Anreiz von ihrer Position abzuweichen.

( ( )
Im Punkt (x1,22) = (1/3,1/2) besteht fiir Partei 2 kein Anreiz von ihrer Position abzuweichen.
( = ( )

)
)
O c¢) Im Punkt 1/3,1/3) besteht fiir Partei 1 kein Anreiz von ihrer Position abzuweichen.
)
)

x1, X2

~— ~— ~— ~—
I

Im Punkt (x1,22) = (1/3,2/3) besteht fiir Partei 2 kein Anreiz von ihrer Position abzuweichen.

Keine der obigen Auswahlmoglichkeiten ist korrekt.

(2 Punkte) Zwei Fischerunternehmen 1 und 2 benutzen die gleichen Gewiisser. Das erste Unternehmen
besitze die Gewinnfunktion ITy (Fy, Fy) = 20F; — F? + /I3, das zweite Unternehmen besitze die
Gewinnfunktion Iy (Fy, Fy) = 20F, — F22 — F1F5, wobei jeweils F; und F5 die von den Unternehmen
gefangene Fischmenge ist.

Oa
Ob
Oc
Od

Die externen Effekte sind einseitig und negativ.
Die externen Effekte sind wechselseitig und negativ.
Unternehmen 1 iibt einen positiven externen Effekt auf Unternehmen 2 aus.

Unternehmen 2 iibt einen positiven externen Effekt auf Unternehmen 1 aus.

~— ~— ~— ~—



23.

24.

25.

26.

(2 Punkte) Zwei Unternechmen 1, 2 besitzen die Gewinnfunktion
Gi(y,y2) = 5y1—yi —y1ye,
G (y1,y2) = By2— 3 + yiye,

wobei y; die Ausbringungsmenge von Unternehmen 1 bezeichnet und ys die Ausbringungsmenge von
Unternehmen 2. Die Bedingungen erster Ordnung im simultanen Mengenwettbewerb lauten

52y —yp und 0 = 5 — 2ys + 41
=5 — 2y, und0;1—2y2

Oa

—y1 und 0= y

|

0
0
0= 5y1 — 47 — y1yo und 0= 5yz — 43 + y1ye
0
0=5—2y; und 0 =5 — 2ys

(4 Punkte) Auf einer Insel leben 2 Menschen. Es gibt dort ein privates und ein 6ffentliches Gut. Die
Nutzenfunktion von Inselbewohner 1 lautet U; (g, z1) = In(g) 4+ 2 - 21, die Nutzenfunktion von Inselbe-
wohner 2 lautet Us (g, z2) = In(g) + x2, wobei z;, i = 1,2, die von i konsumierte Menge des privaten
Gutes und g die Menge des 6ffentlichen Gutes bezeichnen. Der Preis des privaten Gutes betréigt p, = 8
und der Preis des 6ffentlichen Gutes p, = 3. Die Pareto-optimale Menge des offentlichen Gutes lautet

Oa) 0 Ob) 1 Oc) 2 0d) 3 Oe) 4 Of) 5 Og) 6

(5 Punkte) Zwei Unternehmen 1 und 2 stehen der inversen Nachfragefunktion p(X) = 10 — X,
X = x1 + x2, gegeniiber, wobei x;, i = 1,2, die Ausbringungsmenge von Unternehmen i bezeichnet.
Die Kostenfunktion von Unternehmen 1 lautet Cy(z1) = 221, die Kostenfunktion von Unternehmen 2
lautet Cy(w2) = x3. Der gemeinsame Kartellgewinn betrigt

Oa) 7 Oc¢) 11 Oe) 15 Og) 19
Ob) 9 Od) 13 Of) 17 Oh) 21

(4 Punkte) Laura verfiigt iiber ein Einkommen m und hat die Nutzenfunktion
Ul(xy,x2) = 23 + 23.

Ihr optimaler Konsum (z7, z3) ist demnach gegeben durch

<m,0> , falls p1 < po
Y4

T € {(m,0> , (O,m>}, falls p1 = po
4! P2

<o, m> . falls p1 > po.
b2

Es sei m = 18, p1 = 2, p2 = 3. Es droht eine Preiserhhung bei Gut 1 auf p} = 6.

Die kompensatorische Variation betrigt 0. Die dquivalente Variation betrégt 0.

O a) Oe)

O b) Die kompensatorische Variation betrégt 2. O f) Die dquivalente Variation betréigt 2.
O ¢) Die kompensatorische Variation betréigt 4. O g) Die dquivalente Variation betragt 4.
Od) O h)

Die kompensatorische Variation betrigt 6. Die dquivalente Variation betrigt 6.



27. (2 Punkte) Auf einem Markt agieren die Unternehmen 1 und 2. Unternehmen 1 wihlt die Menge
z1 € {a,b,c}. Unternehmen 2 wihlt die Menge x2 € {d,e, f}. Die hieraus resultierenden Gewinne
(T1; (21, x2), a(x1, x2)) sind in unten stehender Matrix dargestellt.

Unternehmen 2
d e f
(6,3) | (3,6) | (1,8)
Unternehmen 1 b| (8,5) (4,6)
c| (12,3) (6,4) (1,3)

Die Stackelberg-Mengen x° = (27,23 ), wenn Unternehmen 2 Fiihrer ist, lauten
Oa) (a,d) Od) (b,d) Og) (¢,d)
Ob) (a,e) Oe) (be) Oh) (c,e)
Oc) (a,f) Of) (b, f) Q1) (¢ f)

28. (2 Punkte) Ein Unternehmen besitzt die Produktionsfunktion
31
y=[(z1,22) = 2y - 23
Die Produktionselastizitdt des ersten Produktionsfaktors betrigt:

Oa) Ob) & Oc) 2 Od) 4 Oe) of) 3

wlot

O g) Keine der obigen Auswahlmoglichkeiten ist korrekt.



